

EL DIARIO PALENTINO

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
Año XXVII
Capital: un mes .. 1 peseta
Fuera: trimestre .. 4 "
Numero sueltos: 5 céntimos

Viernes 24 de Septiembre de 1909

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración,
Imprenta y Lit. de Alonso é Hijos
Mayor principal, núm. 71

Num. 7.967

TELÉFONO NÚMERO 6

Colegio de San Antolín

Paraiso, 6. - PALENCIA

El cuadro de honor formado por los alumnos de este Colegio en el curso próximo pasado da el resumen siguiente:

Premios, 19; sobresalientes, 105; notables, 105, aprobados, 197.

El resultado no puede ser más brillante teniendo en cuenta que de los 27 premios otorgados en el Instituto, nuestros alumnos han obtenido 19 y de 176 sobresalientes, 105.

El número de alumnos que durante el curso pasado ha asistido á la preparación y repaso de las asignaturas del Bachillerato dados en este Colegio ha sido de 107.

Se admiten internos y externos para 1.ª y 2.ª enseñanza.

El día 1.º de Octubre

comenzará el curso en la

Academia Moreno Peral

Cuervo, 6. - PALENCIA

Internos, externos y medio-pensionistas.

Tenedores de libros, Carreras de comercio, Económico-agrícola, Correos, Telégrafos, Banco de España, Arrendataria de Tabacos, Aduanas, Delinencias, Sobrestantes y Ayudantes de Obras públicas, Caligrafía, Mecanografía, Dibujo é Idiomas.

Almoneda

Se hace de varios muebles de sala, comedor y dormitorio.

Calle de Panaderas número 18.

De nueve á doce de la mañana y de tres á seis de la tarde.

Casa en venta

Se vende ó arrienda la casa núm. 18 de la calle de Panaderas. Es propia para labranza ó industria de panadería; tiene horno y espaciosos corrales.

Para tratar, en la misma casa.

VENDIMIA

Se desea contratar vendimia y acarreo de uva desde pueblo próximo á Palencia.

Razón: Don Sacho, 17, portería.

MÚSICA

ALONSO HIJOS

Representantes de la Sociedad de Autores en esta Capital y de la Casa Dotesio, se encargan de proporcionar cuantas obras de música se les pidan, ya para canto, canto y piano, piano solo, banda, orquesta, solfeo, etc., á los precios marcados en los respectivos Catálogos.

Imprenta y Litografía

Mayor pral. 71.

CENTRO DE RECLAMACIONES

EN LAS OFICINAS DEL ESTADO

DIRIGIDO POR

Don Erasmo Rodríguez Colombres

Jefe de Negociado de Hacienda

JUBILADO

Se ha trasladado á la calle Mayor

principal, número 46, piso principal,

casa de D. Santiago Rincón.

CARTA DE MADRID

Septiembre 23

Sr. Director:

Durante el Consejo de ayer en el domicilio del Sr. Maura, el general Lináres recibió un despacho de Melilla.

En estas circunstancias es ocioso consignar el interés que ofrece toda noticia que del teatro de la guerra viene. Es así que se suspendió la deliberación acerca del asunto que estaba sobre el tapete en aquél instante, y que, hecho el silencio, el ministro de la Guerra leyó el telegrama. El telegrama era del Sr. Mencheta! ¿Y cómo es eso? Vale la pena una explicación á lo insólito del caso... Y, vamos á darla.

En el instante mismo en que las fuerzas de Sotomayor, en combinación con las de Tovar, conquistaban laureos y gloria y merecían bien de la Patria coronando la loma del zoco de Benisicar y clavando allí sus banderas, el señor Mencheta, desafiando ciertos peligros que eran estímulo y acicate al vivo deseo de comunicar la venturosa nueva, espolió su caballo, y á todo correr de su *Deseomedido* número 2, partió para Melilla donde con el natural cansancio y jadeo su cuerpo redactó varios telegramas con la más saliente de la memorable página histórica; pero su esperanza, su noble deseo y ardoroso entusiasmo patriótico, quedaron frustrados.

Entre él y nosotros, alzó la censura una muralla de la China, tal vez contrariándose profundamente el distinguido militar que, en cumplimiento de órdenes superiores y esclavo del deber, cerraba el paso á la noticia.

La orden era de no dejar transmitir ninguna noticia sin que no fuera antes por delante la oficial. ¿No había llegado ésta? Pues no podía dar curso á los despachos del Sr. Mencheta con ser tan favorables y halagadores.

Y el Sr. Mencheta protestó verbalmente, primero; después, en un telegrama al señor ministro de la Guerra, velando con modestia que le honra su proeza, pero lamentando no se le dejara comunicar un hecho tan brillante y glorioso como el de la ocupación del zoco de Benisicar.

Bueno que se fusile—venta á decir en el despacho—á los que dan noticias malas y falsas pero por qué no se ha de ser bueno con los buenos?

Y al terminar la lectura del despacho, el señor ministro de la Guerra expresó una viva satisfacción de que participaron el Sr. Maura y todos los ministros.

Se hacía gracia de la queja, de la censura, contenida en el despacho del Sr. Mencheta, pues gracias al mismo se enteraba el Consejo de un suceso tan trascendental y magno, y acaso no esperado tan pronto.

Y largo rato fueron en el Consejo los comentarios para una operación tan brillantísima, y se le agradeció al Mencheta que su indignación hallara una válvula de alivio en un telegrama que, por mucho tiempo irá unido muy íntimamente á la felicísima operación de ayer.

...La campaña va á su fin con alto honor para España y gloria de su Ejército. Mañana, pasado, quizá mañana mismo, se establecerá el contacto entre las fuerzas de Orozco y Tovar. Y, cercado el enemigo..., ¡el Gurugú vendrá á nosotros!

EN LA ELECTRICA LAS NUEVAS MAQUINAS

Correspondiendo á la atenta invitación que nos hiciera el Consejo de la Sociedad Eléctrica y en su representación el Presidente del mismo, acudimos anoche á la Central con objeto de informarnos del resultado de la visita que había de hacer el Ayuntamiento para conocer el material nuevamente instalado é informarnos también nosotros para poder así apreciar las reformas y comunicarlas á los lectores.

A las siete y media llegamos á la fábrica, siendo recibidos por el Consejo compuesto de su presidente Sr. Arroyo y los Sres. Germán, Tinajas, Revilla y Espejel.

Poco después llegaron el gobernador civil Sr. Díez y el alcalde Sr. Martínez de Azcoitia, á quien acompañaba no una Comisión sino casi el Ayuntamiento en pleno, pues figuraban los señores Vélez, Dieguez, Polo, Gallego, González, Alonso, Olmo, Durán, Monteoliva, Nieto, el Secretario Sr. Vázquez y el arquitecto municipal, quienes asimismo fueron recibidos por el Consejo, pasando seguidamente á los salones de máquinas, que estaban todas ellas funcionando y con las que se hicieron diferentes pruebas para demostrar sus buenas condiciones.

Tiene hoy la Eléctrica cinco elementos para la producción de alumbrado y que son las dos nuevas máquinas capaces de desarrollar cada una más de 250 caballos de fuerza, contando con unas hermosísimas calderas, todo ello muy bien montado y en condiciones de poder atender con desahogo al alumbrado de la ciudad en el tiempo que el Canal tiene cortadas las aguas, pues cuando estas son utilizadas desde Octubre á Julio hay sobrada fuerza con los saltos de Vía-alta y Soto Albarez, para que el servicio de alumbrado esté perfectamente atendido y puedan además los industriales utilizar la fuerza motriz que la misma Sociedad facilita.

Aparte de esto la Eléctrica cuenta además, con otras tres máquinas: la Wolf, la Tossi y el motor de gas, todo dispuesto para ser utilizado al menor contratiempo que en cualquiera de aquellas ocurriera. Además cada máquina tiene acoplado su alternador, de construcción hermosa.

El Presidente y los señores del Consejo dieron todo género de detalles y explicaciones, acerca de la marcha y precisión de la nueva maquinaria y después el Sr. Gobernador, alcalde, concejales y prensa fueron obsequiados con un exquisito y espléndido *lunch* servido por el Hotel Continental en una de las habitaciones de la fábrica, contigua al salón de Juntas del Consejo, en donde se había colocado una amplia mesa en la que todos tomamos asiento, siendo galantemente atendidos por los señores de la Eléctrica.

Cuando los invitados se disponían á abandonar la fábrica, el Presidente del Consejo Sr. Arroyo, pronunció breves palabras de gratitud para cuantos habían asistido á presenciar la nueva instalación y muy especialmente para el Ayuntamiento, á quien saludó en nombre del Consejo, ofreciendo continuar la reforma, pues hasta ahora no podía considerarse terminada y si solo iniciada, porque aún todo—dijo—está algo desordenado. Recordó con amargura las muchas contrariedades que la fábrica había sufrido, por deficiencias que hoy creía estaban corregidas y con

fiaba que la ciudad apreciaría las reformas introducidas al ver el alumbrado tan bueno que ahora se suministraba, y que para conseguirlo tantos sacrificios y dispendios se había supuesto la Sociedad, y terminó brindando porque continúe la cordialidad de relaciones entre el Ayuntamiento y la Eléctrica.

El concejal Sr. Nieto, en breves pero sinceras palabras, felicitó á la Sociedad por las mejoras introducidas en la maquinaria, así como porque podía considerarse llegado el momento de haber desaparecido el clamoreo de la ciudad contra el mal servicio que antes había, haciendo votos por la prosperidad de la Eléctrica.

El alcalde Sr. Martínez de Azcoitia recogió el saludo que el Presidente del Consejo dirigiera al Ayuntamiento, devolviéndosele al Sr. Arroyo como representante de aquél.

Tuvo después el Sr. Azcoitia palabras de aliento para la Sociedad estimulándola á que continúe con las reformas iniciadas para bien de la ciudad, pues yo—dijo—reconozco que las protestas de ésta han sido justificadísimas y que merecían severos correctivos por mi parte, pero no les extremé porque veía las amarguras que sufría el Presidente mi buen amigo Jerónimo, quien me ofrecía y aseguraba que todo se evitaría y el servicio llegaría á ser todo lo bueno que hoy vemos y esto me complace y por ello felicito al Consejo prometiendo que las relaciones de cordialidad entre el Ayuntamiento y la Eléctrica serán como hasta aquí y mucho más de hoy en adelante que el alumbrado promete ser excelente, con la reforma que aquí se ha hecho.

El Diario agradece al Presidente y señores del Consejo, las atenciones y deferencias que guardaron á su representante en la visita que anoche hizo á la fábrica, quedando altamente satischo tanto de aquéllas como de ésta.

Tan sinceros como en las anteriores manifestaciones, vamos á serlo también al asegurar que anoche en nuestra visita á la Central Eléctrica, sacamos la impresión de la justicia y razón que nos asistió siempre en las censuras que dirigimos á la Sociedad, pues pudimos convencernos de la necesidad que se venía sintiendo de una completa transformación en la Central, porque como estaba antes de traer las nuevas máquinas era imposible facilitar, ni luz buena, ni barata, ni de condición ninguna que permitiera dársela el dictado de alumbrado eléctrico.

Ahora comprenderán los señores del Consejo y los accionistas, que nuestras pasadas censuras, las del público en general y la actitud en que el Ayuntamiento se colocó, ahora precisamente hace un año, estaban sobradísimamente fundadas y que de no haberse presentado por los concejales de la minoría la proposición pidiendo se rescindiera el contrato en vista del mal alumbrado y frecuentes eclipses que se padecían, es seguro que el mal servicio seguiría y estaríamos sufriendo una luz detestable.

Satisfacción, sí, nos produjo anoche la visita á la Central Eléctrica, porque pudimos comprobar que era de necesidad imprescindible modificar la maquinaria que tan deficiente resultaba para poder tener un alumbrado tan potente de claridad tan hermosa y sin oscilaciones, como hoy tenemos, lo que nos complace hacer constar y mucho celebramos que nuestros aplausos de hoy sean tan justos como lo fueron antes las censuras, aunque alguien tratara de decir que eran injustificadas.

La Campaña en Melilla

Amanecer tranquilo.—Preparativos bélicos.—La división Sotomayor en marcha.—Orden de la columna.—Cañoneo.

Melilla 22

Amaneció el día en la plaza tranquila, sin apariencias de lucha, sin que notáranse aprestos bélicos, sin que registráranse otros movimientos de tropas que los habituales para el aprovisionamiento de los campamentos y posiciones avanzadas.

A media mañana empezaron á notarse, sin embargo, movimientos que denotaban inminencia de operaciones. La caballería de Alfonso XII y las baterías Scheneider de la división Sotomayor, que acampan en la playa de San Lorenzo, marcharon á las alturas de Rostrogordo á unirse con el resto de la división.

El moro leal *el Gato* llegaba poco después al fuerte de Camellos; reunía á los refugiados de Benisicar y Frajana, y enardeciendo sus ánimos, arrastrando un fuerte núcleo de ellos á la lucha. Poco rato más tarde salía *el Gato* al frente de un nutrido grupo de moros, jinetes en buenos caballos y armados con fusiles y carabinas.

A las once de la mañana marchaba hacia los campos de Frajana la división Sotomayor. Con ella estaban los moros de *el Gato*, que iban á pelear por vez primera en favor de España.

La división avanzó en orden de combate. Delante, y como exploradores y prácticos del terreno, iban los moros. Detrás, y flanqueando, los cazadores de Alfonso XIII y los regimientos del Príncipe y de Cuenca, que constitúan la vanguardia.

A continuación, el grueso de la columna, formado por el Cuartel general, la artillería y la impedimentaria.

Y cerrando su retaguardia, los regimientos de Burgos y Guipúzcoa y otra sección de caballería de Alfonso XII.

El arranque de la columna coincidió con el principio del fuego de cañón del fuerte de Camellos.

Casimultáneamente lanzáronse cuatro granadas sobre el zoco de Benisicar, y luego otras varias sobre grupos de moros que hallábanse intermedios entre el Gurugú y las tierras de Benisicar. El propósito era cortar la comunicación entre los combatientes de uno y otro lado.

Glorioso comportamiento de Tarifa.—Vergonzosa derrota de los moros.—Confraternidad entre las tropas.—Despedida del teniente coronel Moreira.

A medida que se reciben noticias de la guerra se aprecia en toda su amplitud el heroico comportamiento de nuestros soldados, que tan alto supieron colocar el pabellón de la patria.

En el combate del lunes, el batallón de Tarifa se cubrió de gloria. Cuando ya tenía casi agotadas las municiones, se vió cercado por millares de moros que, ebrios de júbilo, daban gritos salvajes, pensando que iban á destrozarlo.

Defendíanse los soldados con arma blanca, resistiendo imperturbables el ataque avasallador de los enemigos. Con tal actitud dieron tiempo á que llegase en su auxilio el escuadrón de Alfonso XII.

La acometida de nuestra caballería fué brillantísima y puso en dispersión por tres veces á los rifeños. Estos se

rehacían y volvían con ímpetu á la carga.

Tuvo ocasión entonces de aprovisionarse Tarifa, y deseando vengarse simuó una retirada.

Creendo los rifeños que se les escapaba la presa, lanzáronse en persecución de nuestros soldados.

La estratagema dió un magnífico resultado. Una vez atraído el enemigo, los cazadores avanzaron con decisión y dispararon sobre él una verdadera lluvia de balas. Diezmada y sorprendida en vez de la soñada victoria se encontró la fuerza rifeña con una derrota vergonzosa.

Huyeron los moros á la desbandada dejando los muertos y heridos en el campo.

Abrazábanse, finalizado el encuentro, los cazadores de infantería con los de caballería, que con tanta oportunidad y valor habían acudido en su auxilio.

Los gritos de ¡viva España! y ¡viva el Ejército! se repetían con entusiasmo.

Tarifa no quería terminar la lucha. Los oficiales tuvieron que interponerse dado lo avanzado de la noche, para impedir que los soldados continuasen su persecución.

Se conocen detalles hermosísimos del encuentro. Un cabo que cayó gravemente herido no quiso que se le retirase del campo de batalla, haciendo esfuerzos inauditos para impedirlo. Y siguió disparando, hasta que por la pérdida de su sangre le dió un desmayo.

Otra de las víctimas del combate fué el valiente teniente coronel de Tarifa, Sr. Moreira, que cayó herido de gravedad á consecuencia de un balazo en el cuello.

Ya se le iba á trasladar á Melilla, cuando pidió insistentemente despedirse de las fuerzas que de tan bizarro modo había mandado.

Inútil fué que el general Tovar tratase de impedirlo. Como podía, haciendo señas, con una tenacidad invencible el teniente coronel Moreira insistía en dar un adiós á sus soldados.

Ante tanta insistencia, se reunieron las compañías de Tarifa. Entonces el bravo militar, poniendo en su mirada todo el noble y patriótico entusiasmo de su espíritu, cerró y abrió repetidas veces los brazos, como indicando que se despedía abrazando á todo su batallón.

La escena fué conmovedora. Los soldados prorrumplieron en vivas delirantes, y con lágrimas en los ojos despidieron á su héroe jefe.

El teniente coronel Moreira ha mejorado bastante y ha podido articular algunas palabras.

CONSEJOS PRACTICOS

Cura del estreñimiento.

No es una enfermedad, sino un síntoma de multitud de afecciones; cuáles sean éstas y qué tratamiento debe seguirse en cada caso es incumbencia del médico. La familia conocerá, primero, los alimentos autorizados y prohibidos, pues el facultativo no va á hacer su enumeración detallada, y segundo, la técnica de ciertos remedios que aquí disponga.

Potajes.—Los potajes ó sopas de legumbres verdes están recomendados, á condición de que no estén muy especiados.

Pan.—Se dará el bien cocido, excluyendo el tierno, y aconsejando con preferencia el de cebada, centeno ó avena.

Carnes de carnicería y de corral.—Permitidas siempre que sean frescas y no contengan una salsa especiada.

Grasas.—Son buenas en el estreñimiento; pero no siempre se digieren. En este caso las reemplazaremos con mantequilla fresca.

Pescados.—Ciertos pescados (lenguados, pescadillas y truchas) son muy bien digeridos. La fritura constituye, por el contrario, una de las preparaciones culinarias menos recomendable.

Leche, lactinios, huevos.—El uso continuado de la leche produce estreñimiento; los lactinios y los huevos carecen de aquel inconveniente, pero no tienen ninguna utilidad, toda vez que su digestión es fácil y no favorece la contracción intestinal.

Legumbres frescas.—Sean cuales fueren sus variedades y preparación deben constituir la parte principal de la alimentación. Por su riqueza, su agua y su celulosa ejercen una notable influencia en el mal.

Harinosos, pastas, féculas alimenticias.—La mayoría de estos alimentos deben prohibirse. Sin embargo, cuantas harinas (cebada, centeno, maíz, trigo) no cernidas en forma de papilla ó de puré poseen propiedades laxantes innegables.

Entremeses, alimentos azucarados.—Se pueden permitir todos, pues el azúcar favorece en el estreñimiento.

Quesos.—Solamente se permitirán los quesos frescos.

Postres.—Deberán consistir en frutas cocidas ó crudas, según la estación. Sin embargo, las fresas, frambuesas y los madroños deben prohibirse por ser muy ricos en tonino.

Bebidas.—Se toman frías ó á lo más á la temperatura de la habitación. Como bebida podemos elegir el vino blanco, muy diluido en agua, la cerveza malteada, la sidra, la perlada. El café con leche, preparado con una buena cantidad de achicoria, puede tomarse como desayuno.

Aparte de estos detalles, de alimentación habrá algunos cuidados que el enfermo tendrá muy en cuenta, como son la precisión en la hora de las comidas, el no hacer éstas precipitadamente, los ejercicios y paseos moderados, la tranquilidad de espíritu, y sosiego del ánimo, y en las niñas y jóvenes el no usar el corsé, al que llamó Serra «aparato de tortura» y ya que por falsos perjuicios sociales no sea posible su abolición, puesto que es la moda más fuerte que la razón (Britard), procurar que resulte un aparato que ejerza la menor impresión posible y sólo sirva en su función de sostén.

Segundo. Entre los distintos remedios que dispone el médico y que no necesitan descripción especial, figura el empleo de la toalla mojada (no se usará más que por indicación facultativa), que consiste en humedecer una toalla, pudiendo ser de felpa, en agua lo más fría posible, y después de exprimirla, colocarle así directamente sobre el bajo vientre; es decir, en la región infraumbilical, lo que, por la sensación que ocasiona, se convierte en un estímulo de la contrariedad muscular que puede ser de felices resultados.

La impresión de frío es grande y ocasiona al enfermo un mal rato en aplicación; pero si el médico lo dispone debe ceñirse al plan sin alterarlo, porque por molesto que sea el medio más lo es el crónico padecimiento que se combate.

Exposición en Buenos Aires

La Exposición Internacional de Agricultura que se celebrará en la República Argentina en su capital de Buenos Aires desde el 3 de Junio hasta el 31 de Julio de 1910 para conmemorar el primer centenario de su independencia, se dividirá en la división de Ganadería y en la división de Agricultura. La primera comprenderá cuatro concursos especiales: animales reproductores, animales gordos, animales de lechería y animales de trabajo. Los animales que se presentaran en la exposición son bovinos, equinos y asnos, ovinos, caprinos, porcinos, caninos, aves de corral y otros animales domésticos y domesticados. La exposición de animales reproductores durará del 3 al 25 de Junio y la de los animales gordos del 9 al 14 de Julio. La Exposición Agrícola se subdividirá en ocho secciones: 1. Geología, Hidrología, Climatología y Geografía agrícola; 2. Maquinaria y anexos; 3. Ingeniería rural; 4. Productos agrícolas vegetales; 5. Productos de origen animal; 6. Productos industriales; 7. Medios de fomento; y 8. Sección especial para las semillas reproductoras. La inscripción para animales debe hacerse hasta el 1.º de Febrero de 1910, y para los demás objetos hasta el 1.º de Diciembre de 1909.

Todas las Legaciones y Consulados de la República Argentina proporcionarán cuantos detalles se pidan, como asimismo el Comisario General para Europa Sr. Consul honorario Niederlein, actualmente en la Legación de la República Argentina en Berlín.

Sobre un testamento

Hay ha sido día de grandes comentarios y discusiones el asunto de la memoria testamentaria otorgada in articulo mortis, por D.ª Catalina Martín, á causa de haberse repartido con gran profusión un extenso documento conteniendo la copia del testamento cerrado otorgado por D.ª Catalina en 5 de Noviembre de 1900 y protocolizado el 24 de Junio último en la Notaría de D. Francisco Francia en Valladolid; el testamento abierto otorgado ante dicho Notario el día 15 de Mayo de 1905 y por último, el testamento que se dice otorgado por D.ª Catalina ante cinco testigos en Saldaña el día 15 de Junio pasado, denunciado como falso y que es objeto de la causa criminal que se está siguiendo en el Juzgado de instrucción de la misma villa.

Precede á la copia de dichos testamentos una razonada explicación del heredero de D.ª Catalina, por virtud del testamento otorgado el 15 de Mayo de 1905, D. Ricardo Cortés Villasana para justificar los motivos que le obligan á hacer públicos dichos documentos, y sean conocidos por la opinión.

La Audiencia Territorial de Valladolid, ha hecho ya el nuevo nombramiento de juez especial para intervenir en el sumario que se sigue en el Juzgado de Saldaña por virtud de la memoria testamentaria que se dice otorgada por D.ª Catalina Martín.

El nuevo juez especial nombrado lo es el del distrito de la Audiencia de Valladolid D. Sebastián Arechavala, quien se espera llegue de un momento á otro á esta capital de donde saldrá inmediatamente para Saldaña.

La opinión pública muéstrase cada día más interesada en este asunto y desea conocer hasta el detalle más insignificante acerca de esta importante cuestión en la que figuran acusadas personas de bastante relieve en la política y que pertenecen además á las más importantes familias de Saldaña.

Por nuestra parte procuraremos tener al corriente á los lectores aunque estos deben tener muy en cuenta que estando el asunto sub judice, no podremos ser todo lo explícitos que quisiéramos en comunicar detalles.

Otra falsificación

En punto á la falsificación de los alimentos, ya no nos sorprende nada. Estamos acostumbrados á oír que todo se falsifica, que todo se adultera, por el afán de obtener un lucro mayor, aun á costa de la salud de los consumidores.

Plenamente convencidos estábamos de que todo, ó casi todo el café que tomamos, está mezclado con achicoria; pero no podíamos suponer que comprando el café «en grano», tostado, también podríamos ser lesionados en nuestros intereses, ya que no en nuestra salud.

Acabamos de leer que no basta comprar el café tostado en grano para burlar á los falsificadores. El café molido se adultera con achicoria y con cebada y centeno tostados y molidos, que en considerables dosis estamos tomando por café los españoles, mientras en el Brasil, se está buscando el modo de limitar la producción de este rico grano, y hasta se trata de destruir una parte considerable de la cantidad total que se produce, para que la necesidad de vender no haga rebajar los precios.

Aparte de la discutible falsificación con cacahuet tostado, asegura en El Financiero Hispano Americano el señor Oyarvide, que se fabrica una pasta especial y á molde, que imita perfectamente el grano de café. Estos granos de pasta tostada se parecen mucho á los de café, y mezclados con este se suelen servir al comprador del café en grano. Afortunadamente, en Santander contamos con excelentes tostadores, cuyos dueños son personas dignas de la confianza absoluta del público, y que ponen el mayor cuidado en servirle y agradarle. Pero en otros sitios acaso se acepte esa combinación que consiste en dar ese café artificial, fabricado

á molde. ¿Se llegará, cualquier día, al garbanzo manufacturado? Todo es posible, dados los progresos de la maquina fe.

El citado señor que afirma la existencia de esos granos de café artificial, dice que el mejor medio de evitar en absoluto la falsificación del café consiste en comprarle en grano sin tostar, y tostarle en casa. El procedimiento casero de torrefacción será algo molesto, pero es bien sencillo. Sirve para ello cualquier recipiente de hierro no destinado á otro uso, teniendo cuidado durante la operación de remover lentamente el café con una paleta ó cuchara. Juntamente con el café, se puede echar en el recipiente un poco de azúcar molido. Mas, como no se acuda á comprar á comerciantes de toda confianza — y éstos, afortunadamente, abundan en Santander, donde no creamos que hay nadie capaz de vender café artificial; — como se caiga en manos de industriales poco escrupulosos, va á haber quien hasta en el café sin tostar encuentre granos artificiales, porque la industria moderna es capaz, por lo visto, de falsificarlo todo.

DE LA GUERRA

Los desaparecidos

Las noticias oficiales acusan noventa y ocho desaparecidos de nuestras tropas desde que comenzó la campaña hasta el 31 de Agosto. También dicen que han muerto ciento sesenta y ocho hombres. No hay que olvidar que ambas cifras no se refieren más que á los individuos y clases de tropa.

¿Qué será de los desaparecidos? Admitiendo que cierto número de ellos muriesen en la brega y no se pudieran recoger sus cadáveres siempre quedarán muchos en poder de ese enemigo feroz que estamos combatiendo.

Y es de lamentar su suerte más que ninguna otra, porque al fin y al cabo la muerte es un límite del padecer; contra los muertos que quedaron en el campo nada puede la ira rifeña; contra las vidas escapadas de los cuerpos es impotente el rencor de los hombres contra los soldados fríos ya, desangrados, es instinto salvaje de la horda. Los valientes que cara á la morisma rabiosa, pelearon no tenían que sufrir un escorialio de escarnio á su bravura; terminaron su elevada misión en el mundo y acabó su padecer. Pero los vivos!

Pensemos en los vivos. Pensemos en un hombre sano, valiente, español de arriba á abajo, que en los azares de la pelea, mientras se está jugando á balazos la sangre, se encuentra solo rodeado de enemigos que aúllan de placer olfateando la presa; pensemos en el supremo horror de este momento, mucho más intenso, mucho más trágico que el de la muerte y con un cruel misterio detrás.

Si tuviéramos enfrente un enemigo de instintos enfrenados y de sentimientos algo pulidos, ó un ejército con mediana organización, aun nos cabría la esperanza de recuperar nuestros desaparecidos al término de la campaña.

De este modo, siendo nuestros adversarios fieras africanas dominadas por sus pasiones y sus odios, debemos llorarlos como dos veces muertos.

Desde Valladolid

Septiembre 23-1909

Sr. Director:

El de hoy ha sido un día de gran animación, sin que el agua haya molestado.

A las once se celebró en el teatro de Calderón la distribución de premios del certamen literario para maestros y entrega de cartillas del Monte de piedad á los niños de las escuelas municipales que m a se han distinguido en los exámenes.

Por la tarde en el Campo grande se distribuyeron entre los niños 1750 meriendas.

Y vamos ahora con la cuarta de las corridas de feria, mejor dicho la tercera, suspendida en su día por la lluvia.

El atractivo de los Coruches llevó á la plaza un público numerosísimo. ¡Oh,

el anuncio del hule! Los que fueron ayer á la corrida con la sana intención de ver á dos ó tres toreros por el aire justo castigo sufrieron el más abrumador aburrimiento. ¡Vaya una corrida! Los Coruches nos resultaron noventa y ocho de gran presencia, de muchas arrabas, acaso demasiadas arrobas para ganado de lidia, para tantos de capicós y tontos de mala intención que se lo toro en el mundo. La leyenda de que venían rodeados los bichos atemorizados a los toreros y en el ruedo reinó como sabemos durante toda la tarde su majestad el Pánico.

No hubo suerte lucida ni faena digna de aplauso, ni salió allí nada á destacar, demostrándose una vez más, que «digan lo que quieran los termómetros, las corridas con ganado alegre, bravo, concillo, noble, tipo Murave, son cien veces preferibles á las de toros excesivamente grandes y más traidores que bravos como eran los de ayer.

Como resumen porque no merezca más la corrida, después de lo dicho basta saber que solo dos toros fueron pasables, los otros nada, con mucha carencia nada más.

Los matadores desean agradar todos y luchando con las malas condiciones del ganado.

Picando, los resevas, Banderilleando, Molina, Pulga, Torrito y Vilches.

Bregando, el Excmo. Señor don Alejandro Alvarado Alvarado.

La entrada y la presidencia, buenas Caballos, 12.

La corrida terminó muy tarde y el desfile no fué todo lo brillante que debiera porque la noche alejó del Paseo de Zorrilla á los coches y automóviles que acudieron en mayor número que en días anteriores.

De no ocurrir algo extraordinario, se despide de V. y los lectores hasta el lunes próximo su afmo.

EXPOSICIÓN-CONCURSO PROVINCIAL

de maquinaria y productos agrícolas

El jurado calificador de la referida exposición celebrada en esta capital durante los días de la feria, de conformidad con lo determinado por el artículo 7 del reglamento, ha procedido después de amplia y detenida discusión á la distribución de los premios, habiendo sido otorgados en la forma que sigue:

- Casa de Maiffarth.—Medalla de plata: Por su distribuidor de abonos.
Casa de Ahles.—Medalla de plata: Por sus cubre semillas.
Casa de Parsons.—Medalla de plata: Por sus sembradoras.
Casa de Ajuria.—Medalla de plata: Por sus arados.
Casa de Garteiz.—Medalla de plata: Por los arados Oliver.
D. Jorge Martín.—Medalla de plata: Por un trillo americano.
D. Fernando Teré.—Medalla de plata: Por un trillo mecánico.
D. Felipe Sierra.—Medalla de plata: Por un trillo mixto.
D. Faustino Cardenosa.—Medalla de plata: Por una trilladora.
D. Francisco Fernández.—Medalla de plata: Por una aventadora.
D. Candido Pastor.—Medalla de plata: Por vino tostadillo.
D. Evencio Gonzalo.—Medalla de cobre: Por una aventadora.
D. Juan Calzada.—Medalla de cobre: Por un distribuidor de abonos.
D. Eliseo Gatón.—Medalla de cobre: Por un rodillo desterronador.
D. Juan Maruga.—Medalla de cobre: Por un arado giratorio.
D. Pedro Ainsa.—Medalla de cobre: Por trillos.
D. José Pérez García.—Medalla de cobre: Por semillas.

EN LA AUDIENCIA

Han ocupado hoy el banquillo de los acusados Juan y Constantino Fernández París, para responder de un delito de lesiones menos graves.

El Ministerio público representado hoy por el Teniente Fiscal Sr. Sanz y Sanz, ha sostenido que en la tarde del 2 de Mayo último los dos procesados arrojaron piedras á Timoteo Benito Torio, en ocasión en que se encontraron en una de las calles de Villaleles de Valdivia, causándole heridas, que tardó en curar 18 días, ha pedido para cada uno de dichos procesados la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias, costas y 36 pesetas de indemnización.

El defensor Sr. Gusano Rodríguez, ha sostenido en razonadísimo informe que no estaba probado que sus protegidos hubieran causado las lesiones sufridas por el Timoteo, á más de que en favor de los mismos era de apreciar la exigencia de legítima defensa en razón á lo que interesó la libre absolución de los inculcados, con todos los pronunciamientos favorables.

La manera de prolongar la Vida es conseguir

UNA BUENA DIGESTIÓN
poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas.
La integridad

ESTOMACAL
se consigue tomando el **ELIXIR SAIZ DE CARLOS (Stomatix)**, medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de las cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la *dispepsia, la inapetencia, el dolor, la acedia, los vómitos y el enflequecimiento* producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo utilísimo para curar las

DIARREAS
agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.
De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano 30, MADRID
Se remita por correo fallido á quien lo pida.

NOTICIAS

Muy en breve se publicará una disposición señalando las excepciones del servicio de la ley de reclutamiento que deben concederse á los reservistas llamados á filas.

El señor ministro de Fomento ha dirigido al de la Gobernación una real orden, encareciéndole la conveniencia de que no sea aprobado ningún presupuesto de las Diputaciones provinciales que no tenga consignada la partida relativa al pago de la subvención para caminos vecinales, ó aquellos en los que la partida no llegue á la cantidad de 20.000 pesetas.

La «Gaceta» publica unas reales órdenes del ministerio de la Guerra, disponiendo se devuelvan á los interesados las cantidades que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

Se encuentra entre nosotros el Secretario de la Audiencia provincial de León y particular amigo nuestro don César de Prado Ortega.

A tenor de la ley de caza, desde el 15 de Octubre próximo puede cazarse en toda España é islas adyacentes, con galgos ó podencos, en toda clase de terrenos, sujetándose á las prescripciones generales de la ley. Pero queda, no obstante, prohibida dicha forma de caza en las tierras labrantías desde la siembra hasta la recolección, y en los viñedos desde el brote hasta pasada la vendimia.

Desde el 1 del próximo Octubre hasta fin de Noviembre siguiente, según la misma ley, los dueños ó arrendatarios de palomares están obligados, bajo las penas que la misma ley y su reglamento señalan, á tenerlos cerrados para evitar los daños que las palomas podrían causar en las sementeras.

El Sr. Delegado de Hacienda ha puesto al cobro los libramientos siguientes, para el día de mañana:
Don Luis Sisternes, 247 pesetas; don Paulino Alonso, 320'10; don Juan Irigoyen, 98'80; don Eduardo Gallán, 247; don Pascasio Negro, 197'60; Habilita-

do Cuerpo de Ingenieros de Montes, 464'15; para pago de atenciones de la Caja de Depósitos, 149'70.

El ministro de Hacienda ha dicho que no se necesita vender oro, pues con la plata existente hay bastante para hacer frente á todas las necesidades.

Con que lo diga el ministro, y con verlo, basta.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—Agustín Martínez García, soltero, 38 años, Manicomio.—Francisca Díez Palacios, casada, 45 años, Hospital.—Regina Moreno Fraile, 16 días, Beneficencia.

INTERESANTE

Ortopédico herniólogo en Palencia

El reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas gratuitas en PALENCIA el día 28 del actual Septiembre, de 11 á 1 y de 3 á 6 en el HOTEL CONTINENTAL, para los que padezcan de hernias (quebraduras ó desviaciones del espinazo ó torceduras de piernas, etc) que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como es único científico por todas las eminencias médicas.

Con su sistema se dominan todas las hernias por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle del Cisne, núm. 21, hotel, á donde se ha trasladado por mejora de local.

Aventadoras á 100 pesetas
Ferreterías de Guzmán
Palencia

JOYERIA, PLATERIA Y RELOJERIA

— DE —

Mariano Vicente

Mayor principal, 46
(Junto al Café del Siglo)

Dres. Alvarado y Alvarez

OCULISTAS

Consulta diaria de 11 á una, Barrionuevo, 29



LOCIÓN ANTISEPTICA

PERFUMADA

Contiene la caída del cabello

DE VENTA

En farmacias, perfumerías y droguerías

Pérdida

En la carretera de Carrión de los Condes y próximo al pueblo de Perales, se ha desmandado en la madrugada de hoy, una yegua cerrada, pelo negro, alzada siete cuartas, patalzada de la pata derecha y estrellada.

Se agradecerá á la persona que la tenga en su poder ó sepa su paradero, dé aviso á su dueño Quiterio Ayuso, vecino de Quintanar de la Sierra (Burgos) ó la entregue en la posada del Cigaleño en esta Capital.

VENTA

de doscientos carneros en la dehesa de Tablada (Palencia). Para verles y tratar en dicha finca, con su dueño D. Norberto Barbadiello.

AVISO

La fotografía de J. Montes, en breve será trasladada á una de las mejores casas de esta población, donde seguirá trabajando como hasta aquí. Por liquidar los materiales adquiridos para la que hoy ocupa, hará una gran rebaja de precios. Deben aprovecharse todos en general.

Almacén de maquinaria agrícola

— DE —

P.H. Mayfarth y compañía

Cestilla, 17

En este almacén encontrará el labrador los acreditados bisurcos, trisurcos y cuatrisurcos, que tanto han llamado la atención los años anteriores, siendo la especialidad de la casa.

En todos los arados se dan las rejas de acero de recambio gratis.

Sembradoras y todo cuanto se relaciona á la maquinaria agrícola moderna.

Abonos minerales más baratos que ninguna otra casa y de los mejores fabricantes.

MERCADOS

Palencia, 24.—El día de ayer se pasó sin llover, aparte de unas chispitas de agua que cayeron por la tarde. Las nubes no son tantas ni tan gruesas, y hoy ha amanecido un poco más despejado. La presión barométrica ha subido y la temperatura ha mejorado.

El campo se ha empapado bien de agua, y por ahora las tierras tienen el necesario tempero para dar comienzo á la siembra.

El viñedo ha debido agradecer mucho el agua, pues el fruto, que está madurando, engordará bastante. De todos modos, créese que la cosecha de uva será corta.

Los precios firmes, pagándose la fanega de trigo á 46'50 rs. la de centeno á 32 y la de cebada á 26.

Valladolid, 23.—Continúa la firmeza en los precios, ofreciendo la plaza trigo á 48'50 y 49, Palencia á 48'50 y Rioseco á 47.

Se han perado 6 vagones de la plaza á 48 y 48'25 rs. y 25 vagones de Rioseco á 47 en aquella estación.

La entrada por el Canal fué 2.700 fanegas á 47'25 y 47'50 y por el Arco 600 á 47'75.

Pide la plaza por el centeno á 32'50 y 33 rs. y Salamanca á 31'50 y Peñafiel á 31. Las ofertas de cebada de la plaza son á 27'50 y 28.

Se ofrece avena á 19.

Rioseco, 23.—La entrada de hoy en el mercado se fija en 1.500 fanegas á 46'50 reales con tendencia firme. Las ofertas siguen retraídas. Tiempo variable.

Barcelona, 22.—Se vendió trigo de Ortigosa á 45'50; Cáceres á 46'75; Castuera á 47; Xangas á 49'75. Llegaron por ferrocarril 66 vagones de trigo y 1 de harina.

Boletín Religioso

Sábado.—Santa María de Cervellón, y San Lope.

En San Pablo empieza en este día la solemne novena que la Asociación del Rosario Perpetuo dedica á su Excelsa Reina la Santísima Virgen del Rosario. Todos los días á las cinco y media Misa y Rosario. A las siete y media Misa en la que comulgarán las Secciones del Rosario Perpetuo, Rosario y novena. A las seis y media de la tarde, exposición de S. D. M., Estación, Rosario, novena, sermón que predicará todos los días el M. B. P. Fr. Enrique Rom, Prior del Convento de las Caldas terminándose con solemne reserva.

TELEGRAMAS

DE LA AGENCIA MENCHETA

«La Prensa» y la Guerra

MADRID 24 (14)

La Prensa publica hoy algunas manifestaciones contestando á los requerimientos hechos por los Directores de los periódicos que suscribieron la protesta, y juzga que el Gobierno ha llevado á la Nación á la guerra de Marruecos, sin la previa y necesaria preparación del espíritu público. Lamenta en las actuales cir-

constancias la situación en que se halla el Gobierno y la prensa.

Encomia la importancia que esta tiene para movilizar la opinión y las grandes masas y dice que un orador por sí solo es una impotencia.

Entiende que los sucesos ocurridos en Barcelona y la campaña actual de Melilla crea grandes responsabilidades que son exclusivas del Gobierno, que hace lo que no puede ni debe hacer el partido conservador.

Barcelona y Melilla—termina diciendo—vinculan la política futura.

Maura en Palacio

MADRID 24 (14'15)

El Sr. Maura ha puesto á la firma de S. M. el indulto del único reo condenado á muerte que quedaba sin obtener esta gracia de la partida de secuestradores de Málaga.

Al salir del regio alcazar me dijo el Presidente que no había nada hoy de Melilla en donde se observaba un compás de espera.

Lo único—dijo—es que están consolidadas las posiciones últimamente conquistadas.

Despedida y visita

Hoy ha estado á despedirse de S. M. el general Sr. Diaz Victorio, que marcha esta noche á Melilla.

También cumplimentaron al monarca, los militares Argentinos que tomaron parte en el concurso hípico de San Sebastián.

La campaña en Melilla

Servicio especial Mencheta

MADRID 24 (14'15)

El jefe de la escuadra comunica desde el «Carlos V» que, siguiendo sus instrucciones, salieron los cañoneros «Concha» y «Osado» para seguir castigando en la costa la cábila de Benisaid.

El «Extremadura» regresó después de haber realizado, como en los días anteriores, el bombardeo á los poblados desde Punta Negri hasta Punta Abdmar, siendo el buque hostilizado sin sufrir ninguna novedad.

A las ocho de anoche volvió á ser hostilizado por los moros y de nuevo tuvo que bombardear.

El «Princesa» volvió á la Restinga para auxiliar la botadura de la lancha «Cartagenera».

El «Almirante Lobo», marchó á Alhucemas con correo, pertrechos y viveres.

El «Audaz», fué á Larache á cumplir una comisión confiada por el Sr. Merri regresando á Tanger.

Telegrama oficial

MADRID 23 (18'30)

Amplió mi telegrama de ayer sobre ocupaciones del zoco El Had de Benisaid.

El general Tovar en movimiento envolvente sostuvo combate por su derecha teniendo dos muertos tropa y un oficial y dieciocho de tropa heridos.

Vivaqueó sobre posiciones á corta distancia del general Sotomayor; este vivaqueó en posición zoco y otras á retaguardia movimiento efectuado por

generales Sotomayor y Tovar muy bien dirigido y ejecutado, coronel Jordana que fué á llevar instrucciones mías al general Tovar siguió moviéndose de esta columna en el combate y llevaron el peso de la acción batallones Talavera, Cataluña, Tarifa y Chiclana que condujéronse muy bien.

Escuadrón Alfonso XII cargó con denuedo con el teniente coronel Cavallante, ayudante del general Tovar que llevó orden de éste para acción de caballería.

Las baterías de montaña con sus fuegos certeros y oportunos, contribuyeron eficazmente al buen resultado del combate de ayer para la toma del zoco.

Además de baterías de columnas principales, cooperó con certeros disparos la batería Scheneider.

El general del Real, situado en proximidades Dar Disham, ha dirigido los barcos de la escuadra que han cañoneado estos días y seguirán cañoneando las playas de Benisaid, Benigafur y Benisaid.

La situación de las fuerzas hoy es como sigue:

El general Alfau en Datu y Taurif, hasta Dar El Hach y Bisham.

El general del Real desde este punto y Rostrogordo y costa occidental de Tres Forcas dejó sometida y en paz la región comprendida entre dicha línea y el cabo de Tres Forcas.

El general Tovar ocupa las posiciones que antes ha señalado sobre el valle del río Oro, á la altura y enfrente del general Sotomayor, quien ocupa con su división desde el zoco el Gabon hasta los límites de la división Orozco.

La segunda brigada en los pozos del Uglad y la primera en el zoco El-Arba.

Los escuadrones de la Princesa marcharon ayer á unirse á la brigada de los pozos de Uglad.

Yo—dice el general Marina—sigo con mi cuartel general en Dar-el-Hach-Brichem, desde donde me traslado á los sitios que considero más necesaria mi presencia para abarcar el conjunto de las operaciones.

Un grupo de cien ginetes adictos, dirigido por el jefe moro Asmani (a) el Gato franqueó ayer la división Sotomayor por la izquierda de la falda del Garugú, sosteniendo fuego con enemigo.

La posición del zoco el Hach la considero importante por lo que penetra en el territorio de Benisaid, con lo que he conseguido separar fracciones importantes de esta cábila y el valor moral que tiene para los moros á los que se ha quitado el punto de reunión y el mercado á que estaban acostumbrados.

Las noticias contrastadas por moros que han llegado del campo aseguran que estos tuvieron en el combate del día 20, 97 muertos y un número proporcional de heridos.

Gran Hotel Samaria

PALENCIA

Aviso á los señores viajeros

El dueño de este acreditado Hotel, pone en conocimiento del público haber empezado la reforma, para dejarle en inmejorables condiciones.

A la vez hará la instalación de la calefacción central de vapor, sin aumento de precio en el hospedaje.

IMPRENTA Y LITOGRAFIA

ALONSO E HIJOS, Mayor pal., 71

Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en la estación de esta capital.

Núm. del tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
					LLEGADA	SALIDA	
412	Correo-Expres	1.º 2.º y 3.º	Coruña y Gijón	Madrid	0'12	0'21	
62	Correo-Expres	1.º 2.º y 3.º	Santander	Madrid	1'07	1'16	Hasta 15 Octubre
61	Correo-Expres	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Santander	1'55	2'00	id. id.
411	Correo-Expres	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Coruña y Gijón	2'20	2'31	
63	Correo-Expres	1.º 2.º y 3.º	Madrid é Irún	Santander	2'20	2'41	
400	Rápido	1.º	Coruña y Gijón	Madrid	3'02	3'05	Miérc. viernes, domingos
92	Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Palencia	Madrid é Irún		7'01	
1071	Mixto	1.º 2.º y 3.º	Madrid é Irún	Santander	8'18	8'32	
421	Mixto	1.º 2.º y 3.º	Madrid é Irún	Coruña y Gijón	8'48	9'04	
1444	Mercancías	2.º y 3.º	Salagún	Palencia	9'53		
1084	Mercancías	2.º y 3.º	Alar del Rey	Palencia	10'10		
1400	Mensagerías	2.º y 3.º	Palencia	Valladolid, Miranda		11'47	
1403	Mensagerías	2.º y 3.º	Palencia	León		15'20	
51	Rápido	1.º y 2.º	Madrid	Santander	15'39	15'41	Martes, jueves y sábados
1069	Mensagerías	1.º 2.º y 3.º	Venta de Baños	Palencia	16'03		
1096	Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Palencia	Venta de Baños		16'06	
50	Rápido	1.º y 2.º	Santander	Madrid	16'27	16'35	Lunes, miércoles y viernes
420	Mixto	1.º 2.º y 3.º	Coruña	Venta de Baños	17'01	17'08	
1073	Mercancías	2.º y 3.º	Palencia	Alar del Rey		17'12	
170	Mixto	id. id. id.	Santander	Madrid é Irún	17'59	18'14	
422	Mensagerías	id. id. id.	Gijón y Monforte	Madrid	20'05	20'20	
425	Mensagerías	id. id. id.	Madrid é Irún	Coruña y Gijón	21	21'15	
401	Rápido	1.º	Madrid	Coruña y Gijón	23'10	23'16	Martes, jueves y domingos
60	Correo-Expres	1.º 2.º y 3.º	Santander	Madrid é Irún	24'00	0'21	

SOLUCION BENEDICTO CREOSOTAL

de glicero fosfate de cal con

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrós crónicos en acciones grippales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, pasión nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, ofulismo, etc. FRASCO, 2'50 PESETAS. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 4, Madrid.

En Palencia, Farmacia y almacén de drogas del DR. FUENTES.
En Astudillo, Farmacia de Encinas.—En Carrion, Farmacia de Blanco.—En Duéñas, Farmacia de Duéñas.

Centro Jurídico-Administrativo

CARNICERÍAS, 15, ENTRESUELO

Reclamaciones administrativas y judiciales
Testamentarias y abintestatos
Cobranza de créditos.—Accidentes del trabajo.—Nulidad de préstamos
REPRESENTACIONES Y APODERAMIENTOS
Cumplimiento de echorts y obtención de certificaciones de los Registros Civil y de la Propiedad.—Redacción de documentos.

Joyería, Platería y Relojería de Diez

Mayor pral, 70.—Palencia.—Esquina al Patio Castaño



Esta acreditada casa, la más antigua de Palencia, tiene siempre á disposición de su distinguida clientela un inmenso surtido de relojes de bolsillo, de absoluta confianza, á precios reducidísimos.

Ultimas novedades
en Relojes de pared
Gran surtido en cadenas y ájies, tenemos siempre los más nuevos modelos.
Taller especial de composturas, para la reparación de toda clase de relojes, á muy bajo precio y con verdadera garantía.
Relojes de Pared, muy potentes para el servicio interior de grandes edificios, para Fábricas y estaciones de Ferrocarril.
Relojes de sereno para comprobar su exacta vigilancia.
Estos tres modelos son construídos en la Fábrica (única en España) propiedad de la casa, situada frente á la estación del Ferrocarril.
Especialidad en artículos para regalo.

Ocasión

Los legítimos é inmejorables garbanzos de Fuentesauco, se hallan á la venta en el establecimiento de Lucio Pérez El Torano calle de la Plata, núm. 2.

No confundir esta clase con otras similares.

Se vende

un par de machos de ocho años, siete cuartas y dos dedos. —
Para tratar con Leonides Rodriguez, en Hornillos de Cerrato.

Cochero

Se ofrece para casa particular.
Dirigirse á Eugenio Saenz Mazorqueros, número. 11

AMA DE CRÍA

Una soltera joven con leche de quince días, desea criar en casa de los padres, dentro ó fuera de la Capital.
Darán razón corral de las Malvas, número 4.

AMA DE CRÍA

Soltera, de 18 años, primeriza, con leche fresca, dese criar en casa de los padres.
Dirigirse á María Cruz Garcia, de Villanubrales.

Practicante Cirugía menor

MUCHOS AÑOS DE PRACTICANTE desea colocación al lado de un médico.
Informar, Doctor Fuentes, Palencia.

JOVEN

de bellas cualidades y superiores referencias con fianza de 5.000 pesetas depositadas en el Banco de España, se ofrece para administrador de fincas, cobrador, almacén ó cargo de responsabilidad.
Informará Valentin G. Diez en Hare (Rieja).

MANUEL SANTA CRUZ

Practicante en Cirugía menor y pedicura
Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente á Cirugía.
También se pasa á domicilio.
Castaño, núm. 15.—PALENCIA

ARMERIA

DE
ANTONINO GONZALEZ
VENTA DE EXPLOSIVOS
Burgos, 15

Gran Fundición de metales

Se funden piezas de bronce, latón y aluminio de todas formas y dimensiones
Taller dotado de máquinas de gran precisión para la construcción de toda clase de piezas y aparatos mecánicos
Taller de herrería y construcciones metálicas, con numerosos elementos para el trabajo, á precios sin competencia
Relojes de torre, Campanas, Construcción é instalación de para-rayos

MOISÉS DIEZ.—Palencia

Frente á la Estación
Superficie de la Fábrica: 8.000 m.² 60 obreros
SE COMPRAN METALES VIEJOS

OBJETOS DE ESCRITORIO

Libros é impresos comerciales
IMPRESA Y LITOGRAFIA
ALONSO E HIJOS.—PALENCIA

VÍCTIMAS DE LA DESGRACIA

El que quiera poseer los secretos del amor, que la mala estrella le deje, ganar en juego y loterías, destruir ó echar un hado, aplastar á sus enemigos, tener suerte, riqueza, salud, belleza y dicha, escriba al mago Moorys's, 10, rue de l'Echeniquier, Paris, que envía gratis su curioso librito.

ALONSO HIJOS

Única casa que cuenta en Palencia con completos talleres de

Imprenta, Litografía, Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere y movida por energía eléctrica.

LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

Despacho: Mayor pral., 71.
Talleres: Gil de Fuentes, 22

Gran Hotel Samaria

SAN JUAN, NÚM. 2
PALENCIA

Elegantes y cómodas habitaciones, comedores y salón de recreo en la planta baja, se sirven cubiertos á todas las horas.
Servicio de coches, propiedad del Hotel y Ómnibus á la Estación del ferrocarril.
Cubiertos desde 3 pesetas uno.

ARMERIA

DE
ANTONINO GONZALEZ
VENTA DE EXPLOSIVOS
Burgos, 15